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EKSAMEN 03.12.2018

Roy M. Istad

Løsningsforslag til oppgave 1

MAT1000 Matematikk for økonomer

a)

Regner ut 𝑦‐verdi detaljert:    

𝑦 ൌ  𝑓 െ3 ൌ   ሺെ3ሻସ െ  8ሺെ3ሻଶ ൅  16

ൌ   81 െ  8 · 9 ൅   16 ൌ   81 െ 72 ൅  16 ൌ 25

3‐3 1‐1 30x
y 251625 999

Funksjonsverditabell:

Resten er beregnet på samme måte.

Søker  x slik at:    𝑦 ൌ  𝑓 𝑥  ൌ  0

𝑥ଶ െ 4 ଶ  ൌ 𝑥ଶ െ 4 𝑥ଶ െ 4

 ൌ   𝑥ଶ · 𝑥ଶ ൅ 𝑥ଶ · െ4 െ 4 · 𝑥ଶ െ 4 · െ4

 ൌ   𝑥ସ െ  4𝑥ଶെ  4𝑥ଶ൅ 16

ൌ   𝑥ସ െ  8𝑥ଶ൅16

Dvs.    𝑓 𝑥  ൌ  0    𝑛å𝑟    𝑥ଶ െ 4 ଶ   ൌ  0

altså    𝑛å𝑟    𝑥 ൌ െ2 eller    𝑛å𝑟    𝑥 ൌ 2

Løsning?   Produkt  =  0    Faktorisering av  𝑓 𝑥

ൌ   𝑓ሺ𝑥ሻ Ok!

Enten bruk 2.KVS direkte, eller multipliser ut:

𝑥ଶ െ 4 ଶ  ൌ 𝑥ଶ െ 4 · 𝑥ଶ െ 4
ൌ 𝑥 െ 2 𝑥 ൅ 2 · 𝑥 െ 2 𝑥 ൅ 2
ൌ 𝑥 ൅ 2 ଶ · 𝑥 െ 2 ଶ

Ser på  𝑥 ൌ െ3
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b) 𝑓′ 𝑥  ൌ   4 · 𝑥ସିଵ ൌ   4𝑥ଷ െ 16𝑥 

𝑓′ 𝑥 ൌ 4𝑥ଷ  െ  16𝑥 ൌ  4𝑥 ሺ𝑥ଶ െ 4ሻ ൌ   4𝑥 𝑥 ൅ 2 𝑥 െ 2

Fortegnsskjema:

𝑥4𝑥 
ሺ𝑥 ൅ 2ሻ
ሺ𝑥 െ 2ሻ

𝑓′ 𝑥

െ2 0 2

0
0

0

0 0 0

𝑓 𝑎𝑣𝑡𝑎𝑟 𝑓 𝑎𝑣𝑡𝑎𝑟𝑓 𝑣𝑜𝑘𝑠𝑒𝑟 𝑓 𝑣𝑜𝑘𝑠𝑒𝑟
𝑥 ൏ െ2 𝑥 ൐ 2െ2 ൏ 𝑥 ൏ 0 0 ൏ 𝑥 ൏ 2

𝑙𝑜𝑘𝑎𝑙𝑡 
𝑚𝑖𝑛.

𝑙𝑜𝑘𝑎𝑙𝑡 
𝑚𝑖𝑛.

𝑙𝑜𝑘𝑎𝑙𝑡 
𝑚𝑎𝑘𝑠.

𝑥 ൌ െ2 
𝑦 ൌ 0

𝑥 ൌ 0 
𝑦 ൌ 16

𝑥 ൌ 2 
𝑦 ൌ 0

െ  8ሺ2 · 𝑥ଶିଵሻ ൅  0

Faktorisering:

ൌ  4𝑥ሺ𝑥ଶ െ 2ଶሻ
3.KVS

b)

Fra pkt. a)    Alle     𝑦 ൌ  𝑓 𝑥 ൌ 𝑥ଶ െ 4 ଶ  ൒  0

𝑥 = ‐2,  eller   𝑥 = 2 

𝑥 →  േ∞: 𝑦 ൌ  𝑓 𝑥   →   𝑥ସ  ,      𝑑𝑣𝑠.    𝑦  →   ൅∞
Altså,  𝑦 ‐verdiene kan bli vilkårlig store og  𝑓 har da ikke noe globalt maksimum

Da må disse også gi globalt minimum for  𝑓:
𝑥 = ‐2 ,  𝑦 = 0

𝑥 = 2 ,  𝑦 = 0

2) Lokalt maksimum i punktet:   𝑥 = 0,  𝑦 = 16 

→   ሺേ∞ሻସ

Alternativ: Fra tabellen i pkt a) ser vi at 𝑦 ‐verdiene for  𝑥 ൌ േ3 er lik 25, og da større 
enn 16!  Altså har ikke  𝑓 noe globalt maksimum (i det eneste kandidatpunktet).

1) Lokalt minimum når:

 𝑦 ൒  0, dvs. alle 𝑦‐verdier er positive, eller 0 
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c)

𝑓′ 𝑥 ൌ   4𝑥ଷ െ  16𝑥  

Faktorisering:

→     𝑓′′ 𝑥 ൌ 4 · ൌ   12𝑥ଶ െ 16 

ൌ  12 𝑥ଶ െ  ଵ଺ଵଶ𝑓′′ 𝑥 ൌ  12𝑥ଶ െ  16

ൌ  12ሺ𝑥 ൅ ଶ
ଷ
ሻሺ𝑥 െ ଶ

ଷ
ሻ

Fortegnsskjema:

𝑥12
ሺ𝑥 ൅ 1.2ሻ
ሺ𝑥 െ 1.2ሻ
𝑓′′ 𝑥

െ1.2 1.2

0
0

0 0
𝑓 𝑘𝑜𝑛𝑣𝑒𝑘𝑠 𝑓 𝑘𝑜𝑛𝑘𝑎𝑣
𝑥 ൏ െ1.2 𝑥 ൐ 1.2െ1.2 ൏ 𝑥 ൏ 1.2

vende‐
punkt
𝑥 ൌ െ1.2 
𝑦 ൌ 7.1

𝑥 ൌ 1.2 
𝑦 ൌ 7.1

vende‐
punkt

𝑓 𝑘𝑜𝑛𝑣𝑒𝑘𝑠

ൌ  12 𝑥ଶ െ  ସଷ

െ

ሺ3𝑥ଷିଵሻ െ  16 · 1

𝑓′′ pos   𝑓′ veks 𝑓′′ neg   𝑓′ tek av

ൎ  12 𝑥 ൅ 1.2 𝑥 െ 1.2  

Obs!   
ଶ

ଷ
 ൎ 1.1547 ൎ 1.2

c)

f

𝑥

𝑦

VP

‐2

Lok. 
min

VP

2

Lok. 
min

Lok.
maks

‐1‐3 1 3

25

16

9

7.1

‐1.2

Husk å kontrollere !!

Først funksjonsverditabellen

Så nullpunkt:    𝑦 ൌ 𝑓 𝑥 ൌ 0
𝑥 ൌ െ2, eller  𝑥 ൌ 2

Fra pkt. a)

Fra pkt. b):  Info fra 𝑓′ 𝑥

Fra pkt. c):   Info fra 𝑓′′ 𝑥
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d)

 ൌ     ଵହ𝑥
ହ  െ  ଼ଷ𝑥

ଷ   ൅   16𝑥 
଴

ଵ
 

ൌ  ሺ ଵ
ହ

1ହ െ   ଼
ଷ

1ଷ  ൅   16 · 1 ሻ

ൌ   ଵ
ହ

 െ   ଼
ଷ
൅ 16 ൌ   ଵ·ଷ  ି  ଼·ହ ା  ଵ଺·ଵହ

ହ·ଷ
ൌ   ଶ଴ଷ

ଵହ

െ  ሺ ଵ
ହ

0ହ െ  ଼
ଷ

0ଷ ൅  16 · 0 ሻ

𝐴 ൌ න 𝑥ସ െ  8𝑥ଶ൅16   𝑑𝑥

ଵ

଴

𝑥 ൌ 1𝑥 ൌ 0

A

ൎ 13.53


